

壮大集体经济 建设美好乡村

——亳州市利辛县丁寨社区驻村工作队纪实

丁寨社区隶属亳州市利辛县巩店镇,距县城40公里,属全县90个重点脱贫村之一。自2021年6月选派驻丁寨社区工作队以来,驻村第一书记张佰仲带领驻村工作队紧密围绕乡村振兴战略部署,因地制宜敢担当、统筹谋划勇作为,稳步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。经过两年多来的共同努力,目前丁寨社区的党组织坚强、产业发展后劲足、人居环境改观较大、乡风文明进步明显,“两条底线”安全保障有力,社区的集体经营性收入、村民人均年收入逐年增长。

深入走访摸排,强化党建引领实力

“只有深入基层,走进人民群众,摸排各种实际情况,找出各种问题的症结所在,才能提出切实可行的对策,做到对症下药。”这是张佰仲常常挂在嘴边的一句话。驻村伊始,他就带领工作队成员与社区“两委”班子常态化地开展排查、走访、座谈活动,详细记录走访摸排情况,掌握第一手信息资料,建好工作台账,了解村民群众急难愁盼问题。

通过梳理走访材料,张佰仲发现丁寨社区发展的“痛点”问题,集中体现在社区党组织建设与社区发展存在着不相适应的地方。为了强化社区党组织建设,驻村工作期间,张佰仲一方面加大基层党组织标准化建设,带领社区“两委”认真学习乡村振兴战略要求,健全完善各项管理制度,规范开展“三会一课”、主题党日活动,严格执行“四议两公开”。另一方面,他先后带领社区“两委”班子到先进地区、友邻村社、企业等学习借鉴20余次,这些措施有效地开拓了社区“两委”发展思路、提振了社区“两委”干事精气神,也有力地提升了村民对社区“两委”的满意度。

“律人者先律己”这是张佰仲驻村工作一直以来的准则。驻村两年里,他的母亲因病过逝,正读高二的女儿由于缺乏陪伴、心理压力大而休学,妻子身体健康也出现了问题,自身又患有高危肺结节。面对家庭的变故,他默默坚守在岗,舍小家为大家,一心扎入了丁寨社区的发展中,帮助群众解决实际问题。回忆起张佰仲来社区工作的这段日子,丁寨社区党总支书记丁明海深情地说:“张书记是一个很有想法且非常实干的人,作为退役军人,他身上有着军人雷厉风行的作风。作为一名共产党员,他经常跟我们说,既然身处丁寨社区,就要有一份责任与担当。这样的工作状态和奉献精神深深感动了我们村‘两委’成员,大家一改往日颓势,齐心协力谋发展,现在的我们比以往任何时候,都对丁寨的发展更有信心。”

在张佰仲和社区“两委”的共同努力下,



2022年8月7日,利辛县巩店镇丁寨社区驻村工作队队长张佰仲查看农作物受旱灾情况。

2022年底,社区从“三类村”升级为“二类村”,年度考核工作队成员均获得“优秀”等次。第一书记、驻村工作队队长张佰仲在全县选派第一书记“擂台比武”中获得第一名,并于2023年8月荣获“利辛县优秀选派帮扶干部”称号。

深情结对帮扶,确保群众得到实惠

用心用情确保各项帮扶措施落到实处,让群众得到实惠,既彰显驻村干部底色,也检验驻村工作成色。驻村期间,张佰仲时刻关心着社区居民的“柴米油盐酱醋茶”,积极协调各方力量,努力在解决社区群众各方面切身利益上加大帮扶力度。

每当社区群众遇到困难的时候,大家第一时间想到的就是张佰仲。在疫情管控期间,社区出现了医药品紧缺,他多方协调,为社区申请筹集了上万粒布洛芬和上万个医用口罩;在“三夏”和秋季禁烧期间,他带领工作队化身“应急服务队”,穿梭在村头巷尾;在秋季开学期间,他精心组织开展“五助”活动,为留守儿童捐赠学习用品,为大学生捐赠助学金等近20万元;在炎炎夏日,他自掏腰包为村企职工买电扇、送清凉;在群众农副产品滞销期间,他联系省局机关、爱心企(事)业单位(人士)酌情高于市场10%至30%价格,开展农副产品消费

帮扶,总帮扶金额40余万元。在社区党组织建设上,他积极推动丁寨社区与红色央企华润三九、华润润鹿和必欧瀚、安科生物等支部开展长期结对共建活动,投资共建资金26.8万元在社区新建党员教育实践基地和村民休闲文化广场,筹备帮扶物资折合资金近20万元。

在巩固拓展脱贫攻坚成果期间,张佰仲坚持精准帮扶,他积极协调省局机关、爱心企(事)业单位(人士)对23家突发严重困难户实施一对一帮扶,有效防止了致、返贫风险。在他们之间,刘亚南就因自己的女儿身患残疾,需要自己在女儿身边悉心照顾,不能外出打工,家庭入不敷出,生活每况愈下。为此,张佰仲主动联系刘亚南,协调工作单位。现在的刘亚南已在家门口的服饰公司工作。刘亚南每次都开心地讲:“感谢张书记,多亏他给我安排的一个工作,现在每个月在社区里工作,就能有好几千收入,还能在家看护我的闺女,比去外地大城市打工还要好。”

深耕产业发展,壮大集体经济实绩

驻村工作以来,张佰仲充分意识到“农村要发展,产业支撑是关键”,如何培育出支柱产业,一直是张佰仲在驻村工作中思考的问题。为此,他积极探索致富路子,经常组织社区干

部群众外出参观调研,学习相关产业发展经验,带动群众参与产业发展的热情。同时,加强与上级各有关部门联系,争取项目和资金支持,调整优化产业结构,大力推广经济作物,以及中药材种植和特色养殖,来打造更多“家门口”的创收项目,给大家带来“看得见、摸得着”的实在成绩。

目前,安徽金泰医疗器械有限公司亳州分公司、利辛县康顺服饰有限公司等企业已在丁寨社区投产运营。此外,社区居家养老服务站已投入服务,医疗器材定向采购、庭院经济艾草种植(振兴联盟)、黄牛养殖等多个项目也正在跟进中。根据综合统计,丁寨社区已

引进落户的产业,累计资产近6000万余元,可财政纳税200余万元,带动200余名群众实现“家门口”就业,2022年社区集体经济年增收近30万元,脱贫群众人均年收入达1万元以上,满足了社区居民对致富的强烈愿望。

伴随着社区产业的发展,社区居民对社区建设的要求也越来越高。对此,张佰仲带领工作队积极协调、主动创造,争取建设资金200余万元,并利用社区产业发展带来的收益,全面升级改造了社区党群服务中心。配备了扫地车、洒水消防一体车;打井36眼,修桥31座;巷道铺建80余条、长3余公里,总面积10000余平方米;村企门面绿化、厂房修缮1000余平方米;实施党群服务中心前1500米主干道房前屋后、路肩的人居环境整治,安装巷道路灯30余盏;新建社区文化长廊以及休闲广场等。

乡村振兴正当时,而今迈步从头越。张佰仲说,作为驻村帮扶干部,让我们乘势而上,抓住乡村振兴这场“及时雨”,耕好乡村振兴这块“责任田”,将满腔的为民情怀化为实实在在的为民行动,在乡村振兴一线一路攻坚、实干、奋进,干出新气象、实现新作为,共同谱写产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕、群众满意的美丽乡村新画卷!

砥砺“责任之行” 倾心帮扶促振兴

——亳州市利辛县巩店镇丁寨社区驻村第一书记张佰仲驻村工作心得体会

《庄子·外篇·知北游》中有这样一句话:“人生天地之间,若白驹之过隙,忽然而已。”于我而言,以前从未觉得时间流逝能有多迅疾。自选派驻村工作至今两载有余,仿若刹那。从乡村振兴的“门外汉”“新来的陌生人”到因地制宜打磨“致富经”的第一书记,虽然很多工作得到了老百姓的认可,但预想中的不少想法还未落地。面对越过越快、越来越少的日子,我常常在想,如何在这有限的日子里,做更多让老百姓过上好日子的事情呢?

“没有调查,就没有发言权,更没有决策权。”到任以来,我带领工作队成员和社区“两委”干部同进农家小院、到田间地头,常态化地开展排查、走访、座谈活动,倾听村民的呼声诉求,了解社区发展的点点滴滴。一开始,乡亲们对我存有隔阂,有的乡亲认为我是上面来“镀金”的干部,就

是一个“摆设”。我和他们交流的时候,他们总是充满了客气,使我感觉自己就像“漂在水面上的油花”,没能同乡亲们融在一起。但是随着日子久了,我与乡亲们之间见面多了、为他们办的事多了,他们对我放下了戒心,每每向他们了解一些情况,都能听到掏心窝子的话。这样的经历让我深深地体会到,作为一名驻村干部,我们得心“驻”下来,用心办好、办实事,才能得到群众的真心支持。

“农村富不富,关键看支部。”驻村期间,我经常外出参观学习经验,通过对比,我切实地感受到,一个好的党支部会让村里日子越过越红火,而一个涣散党支部往往会把好事办成坏事。驻村以来,我与社区“两委”共同加强基层党组织标准化建设,带领社区“两委”认真学习乡村振兴战略要求,健全完善各项管理制度,

规范开展“三会一课”、主题党日活动,用党内规章制度来严格规范自己的行为。驻村期间,家里发生了一些事情,加上身体原因,也曾想过要不要放弃,多陪伴家人。但是,丁寨社区如今正在发展的关键时期,想到社区光明而美好的未来,乡亲们幸福洋溢的样子,这些也都不能使我动摇了。

“农村要发展,产业是关键。”驻村期间,我明显地体会到,社区居民他们是那样朴实无华、勤劳耐苦,有着对美好生活的憧憬。由于需要外出打工而经常与亲人分别,他们都十分渴望在自家门口能够有一份可观的工作。我和社区居民交流的时候,经常听到他们说,宁愿在家多干点、少挣点,也比外出打工强。因此,我下定决心要为社区产业发展创造机会,通过多方努力,取得了较为可观的成果。村北

刘家媳妇因为需要照顾身患残疾的女儿,不能外出务工,生活十分不易。后来,我与村企进行了多次协商,为刘亚南找到了一个合适的岗位,每个月收入颇为可观,还能随时照顾家人。每次走访、路过看到她的生活变化,我就愈加坚定了驻村工作的意义。

“百尺竿头,更进一步”,第一书记就意味着第一责任、第一担当。目前,丁寨社区的产业基础还比较薄弱,村民生活质量还有很大提升空间,我深感自己责任还很重。为此,我将始终不忘初心、牢记使命,勇于担当、积极作为,在乡村振兴一线一路攻坚、实干、奋进,干出新气象、实现新作为,与基层的同志一起共同谱写美丽乡村新画卷!

(本版稿件由省选派办提供)